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IV ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА КАЛУГИ 
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10 КЛАСС. 

I. Знакомство с конфигурацией созвездий. На рисунке изображён участок звёздного неба.     1. (2 балла). Какое созвездие можно на нём различить?

2. (2 балла). Как называются самая яркая звезда из этого созвездия.

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов). 

3. На какой стороне Луны безопаснее делать космодромы на, обращённой к Земле или обратной? Почему?   4. Как называется галактика, которую можно увидеть в Калуге невооружённым глазом?    5. Модель какой орбитальной станции можно увидеть в Калужском государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского?    6. У каких планет Солнечной системы мы можем наблюдать фазы как у Луны?    7. Известно, что в Австралии в полдень Солнце находится на севере. А в какой стороне австралийцы наблюдают восход?   8. Назовите три основных пояса комет и астероидов в Солнечной системе. 

III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями (каждая задача до 6 баллов)
9. «Марсианское Солнце». Известно, что для земного наблюдателя угловой диаметр Солнца равен 
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, Определите угловой диаметр Солнца при его наблюдении с Марса, если расстояние от Солнца до Марса считать равным 1,5 а.е.

10. «Вояджер 1» Запущенный 29 лет назад космический аппарат Вояджер 1 удалился от Земли на расстояние 100 астрономических единиц. Сколько времени идёт до него радиосигнал. Скорость света считать равной 300000 км/с, период обращения Земли вокруг Солнца 365,2422 суток, расстояние от Земли до Солнца 150 млн км.? 
11. «Падение с Олимпа» . Самая высокая гора на Марсе называется Олимп. Высота Олимпа около 25 км. Оцените, сколько времени будет падать с такой высоты на поверхность Марса камень. Считать, что радиус Марса равен 3900км, а средняя плотность 3,9 г/см³. Гравитационную постоянную принять равной 
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12. «Зелёные человечки на мраморно-платиновой планете» Маленькие зелёные человечки обнаружили мраморную планету с платиновым ядром. Радиус ядра в 2 раза меньше радиуса планеты. Определите период обращения космического корабля с зелёными человечками движущегося с выключенными двигателями вблизи поверхности планеты. Плотность мрамора считать равной 2600 кг/м³, плотность платины 22000 кг/м³. 
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2. (2 балла). Как называются самая яркая звезда из этого созвездия.

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов). 

3. На какой стороне Луны безопаснее делать космодромы на, обращённой к Земле или обратной? Почему?   4. Как называется галактика, которую можно увидеть в Калуге невооружённым глазом?    5. Модель какой орбитальной станции можно увидеть в Калужском государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского?    6. У каких планет Солнечной системы мы можем наблюдать фазы как у Луны?    7. Известно, что в Австралии в полдень Солнце находится на севере. А в какой стороне австралийцы наблюдают восход?   8. Назовите три основных пояса комет и астероидов в Солнечной системе. 

III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями (каждая задача до 6 баллов)
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, Определите угловой диаметр Солнца при его наблюдении с Марса, если расстояние от Солнца до Марса считать равным 1,5 а.е.

10. «Вояджер 1» Запущенный 29 лет назад космический аппарат Вояджер 1 удалился от Земли на расстояние 100 астрономических единиц. Сколько времени идёт до него радиосигнал. Скорость света считать равной 300000 км/с, период обращения Земли вокруг Солнца 365,2422 суток, расстояние от Земли до Солнца 150 млн км.? 
11. «Падение с Олимпа» . Самая высокая гора на Марсе называется Олимп. Высота Олимпа около 25 км. Оцените, сколько времени будет падать с такой высоты на поверхность Марса камень. Считать, что радиус Марса равен 3900км, а средняя плотность 3,9 г/см³. Гравитационную постоянную принять равной 
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12. «Зелёные человечки на мраморно-платиновой планете» Маленькие зелёные человечки обнаружили мраморную планету с платиновым ядром. Радиус ядра в 2 раза меньше радиуса планеты. Определите период обращения космического корабля с зелёными человечками движущегося с выключенными двигателями вблизи поверхности планеты. Плотность мрамора считать равной 2600 кг/м³, плотность платины 22000 кг/м³. 
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11 КЛАСС. 
I. Знакомство с подвижной картой звёздного неба
1. (2+1+1=4 балла) По подвижной карте звёздного неба определите (приблизительно) склонение и прямое восхождение звезды α Скорпиона. Как называется эта звезда? Почему? 
2. (2 балла) По подвижной карте звёздного неба определите (приблизительно), какое созвездие находится в зените в день проведения олимпиады в 11-00 по местному среднему солнечному времени (указанному на карте). 
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов). 
3. Как, зная массу телескопа, фокусное расстояние объектива и окуляра и его длину (в см) определить увеличение телескопа?
4. Что такое геостационарная орбита?           5. Модель какой орбитальной станции можно увидеть в Калужском государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского?                  6. Что такое «Теория Большого Взрыва»? 
7. Какие два известные звёздные скопления можно обнаружить в созвездии Тельца?
III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и рассуждениями (каждая задача до 6 баллов)
8. «Полдень в Канберре» (6 баллов) В Калуге (φ=54˚31', λ=36˚18') в день проведения олимпиады наступает средний солнечный полдень через сколько времени наступит средний солнечный полдень в столице Австралии Канберре (φ=–31˚35' λ=146˚21' )?  
9. «Орбита кометы» (6 баллов). Найдите эксцентриситет и большую полуось орбиты кометы, её синодический и звёздный периоды, если перигелийное расстояние кометы 2 а.е., а афелийное 30 а.е.

10. «Спика в кульминациях» (6 баллов). В некотором месте звезда Спика с координатами α=13 ч22,6 м и δ = – 10(54( наблюдается в верхней кульминации на высоте 20(. Какова широта этой местности? На какой высоте Спика окажется в нижней кульминации? Свои рассуждения подкрепите рисунком.  
11. «Зелёные человечки на мраморно-платиновой планете» (6 баллов). Маленькие зелёные человечки обнаружили мраморную планету с платиновым ядром. Радиус ядра в 2 раза меньше радиуса планеты. Определите период обращения космического корабля с зелёными человечками движущегося с выключенными двигателями вблизи поверхности планеты. Плотность мрамора считать равной 2,6 г/см³, платины 22 г/см³. Гравитационную постоянную принять равной 
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